



**А**РХИВНЫЙ  
ВЕСТИК

**№ 20**



**Омск  
2013**



г. Исилькуль, архивный сектор Администрации Исилькульского муниципального района

## Работники Исилькульской конторы связи в годы войны

*Всё дальше уходят в историю грозные и героические события Великой Отечественной войны. Но люди всегда будут помнить подвиг советского народа, который в 1941-1945 годы одержал великую победу и на фронте и в тылу.*

На территории города Исилькуля Омской области военных действий не было, но многие мужчины и женщины были на фронте, а те, кто оставался дома тоже были причастны к общему делу защиты Родины от захватчиков. В чем же заключалась миссия работников райконторы связи, чем они занимались в трудное военное время?

Из приказа №169 от 15 июля 1941 года Исилькульской райконторы связи мы узнаем о призыве связистов центрального телеграфа города Омска всем связистам: «Призывают достойно поддержать нашу героическую Красную Армию самоотверженным трудом в тылу организовать высокой дисциплиной»<sup>[1]</sup>. Приняв обращение, коллектив Исилькульской конторы связи мобилизовался, развернул социалистическое соревнование стахановского движения по досрочному выполнению плана, обеспечивал высококачественную работу всех видов связи, отвечающую всем требованиям военного времени. Изучали оборонную работу, винтовку, ежедневно занимались с 7.30 утра.

На основании распоряжения Областного управления связи от 1 сентября 1941 года при Исилькульской конторе связи была организована учебная команда морзистов. К занятиям приступили письмоносцы (Фирстова Параскева Петровна, Никурящих Лидия Тимофеевна, Семенцева Вера Ильинична), счетовод Гончеренко Екатерина. «Занятия проходили ежедневно в 6 часов вечера. За неявку без уважительной причины принимались меры, так как военное время»<sup>[2]</sup>.

31 августа 1941 года на основании разъяснения ЦК союза связи Востока «отработан день обороны полного охвата всех работающих и членов их семей, все заработанные средства 31 августа для обороны страны»<sup>[3]</sup>.

На основании приказа №198 от 15 августа 1941 года<sup>[4]</sup> всем телефонисткам и монтажникам необходимо было ежедневно вести записи регистрации абонентских повреждений любого характера, начало повреждения и устранения (с указанием времени). За несвоевременное устранение повреждения работники несли ответственность. Утром, до начала рабочего дня было необходимо проверять слышимость всех абонентов.

Из приказов по личному составу узнаем, что многие работники связи были уволены по причине ухода в Красную Армию. Уже в июне 1941 года одними из первых ушли в рабочую крестьянскую Красную Армию контролер конторы связи Никифоров Петр Иванович<sup>[5]</sup>, начальник почтового отделения Коротков Александр Фёдорович, который в 1942 году пропал без вести<sup>[6]</sup>, начальник почтового отделения Свиначев Яков Иванович<sup>[7]</sup>, Ничипорук Игнат Дмитриевич<sup>[8]</sup> (погиб в 1942 году). Уволен машинист радиоузла Пастушинский Илья Павлович 26 августа 1941 года (ушел в ряды РККА)<sup>[9]</sup>, 27 августа - Сырьев П.Е.<sup>[10]</sup>, 9 октября увольняется райорганизатор союзпечати Подгорный Николай Екимович «ввиду ухода в РККА»<sup>[11]</sup>, 15 октября - монтер радиоузла Болтунов Николай Фёдорович<sup>[12]</sup>, 21 октября - заместитель начальника конторы связи Кузнецов Александр Николаевич<sup>[13]</sup>, 26 декабря - монтер радиоузла Осипов Александр Петрович<sup>[14]</sup>, 31 декабря - Никифоров Михаил Семёнович<sup>[15]</sup>, 20 февраля 1942 года - Ганзюк Андрей Митрофанович<sup>[16]</sup>. Многие из них не вернулись домой к своим семьям, некоторые дошли до Победы. Так Александр Николаевич Кузнецов остался в живых, о чем свидетельствует запись в книге «Солдаты Победы» - «командир взвода связи», Александр Петрович Осипов - «рядовой стрелок».

Узнаем из «Книги Памяти», что младший сержант, разведчик Ганзюк Андрей Митрофанович умер от ран в 1944 году.

Вместе с мобилизацией в городе произошла перестройка жизни на военный лад, в том числе и в отрасли связи. Все работники готовы были работать в любое время суток, так как от их работы зависело многое. С 10 мая 1941 года по Исылкульской конторе связи было восстановлено «круглосуточное дежурство по доставке всех видов корреспонденции»<sup>[17]</sup>. Осваивали дело телефонной связи и добросовестно относились к своим обязанностям. Так, Табала Николай Иванович был премирован прибавкой к заработной плате как высококвалифицированный специалист<sup>[18]</sup>.

Начальник конторы связи призывал своих коллег: «Самоотверженным трудом обеспечим победу, зложим прочную основу для высококачественного обслуживания всеми видами связи... Поставить работу связи на должную высоту, не иметь ни единого брака в отдельности каждого работника на всех участках работы, работать только отлично и хорошо, повышать свою квалификацию не только ежедневно, но и ежечасно и ежеминутно. Путь изучений как почтовой, так и телеграфной эксплуатации и практической работы над собой, помогать друг другу и подмеченные недостатки свои или близкого работника по работе исправлять сразу, на месте. Этим самым мы добьемся хороших успехов в работе связи.... Пусть эти дни военной весны будут залогом самоотверженного труда»<sup>[19]</sup>.

В рамках статьи невозможно рассказать обо всех работниках Исилькульской конторы связи, но следует говорить об их самоотверженном труде. Подтверждением героического труда связистов в годы ВОВ являются документы по личному составу фонда № 49.

***Самое главное - хранить память в сердцах о тех трудных и героических днях!***